Samförståndsandan hindrar kreativitet



Det finns ett klart samband mellan kreativitet, innovationer och tillväxt. De företag som bryter ny mark uppvisar högst tillväxttakt. Här har Sverige ett stort problem, eftersom en av grundbultarna i vår nationella identitet, samförståndsandan, hindrar kreativiteten från att blomma och stoppar innovationer från att förverkligas.

Många innovationer kvävs

De mest framgångsrika produkterna från våra båda största företag mobiltelefonerna hos Ericsson och Losec hos Astra utvecklades av eldsjälar utan aktivt stöd från de dåvarande företagsledningarna. Många andra innovationer har kvävts i sin linda. 


Varje ny och omvälvande tanke bryter definitionsmässigt mot det invanda, mot inarbetade rutiner och den fungerande organisationen. Den dag då samförstånd eller konsensus nåtts kring en idé, är den inte längre ny eller innovativ. Samförstånd inträffar nästan alltid för sent. En innovativ organisation där kreativiteten flödar måste tillåta konflikter, argumentering och risktagande. 

Att gå mot strömmen har aldrig varit lätt, speciellt inte i den egna gruppen. "Ingen blir profet i sitt eget land". Att slåss för sina idéer och vara övertygad även när motståndet är hårt betecknas som brist på social kompetens. Detta honnörsbegrepp i det svenska arbetslivet kan i själva verket slå över i ja-sägeri. Chefer ser innovatören som ett hot och besvärligt inslag, som inte vill följa uppsatta mål och planer. Arbetskamrater ser en osolidarisk kollega, som inte vill anpassa sig till gruppens rådande konsensus. Innovatören blir stämplad som svår att samarbeta med och har därmed begått den största av alla synder på en svensk arbetsplats. 

Övertygelse och mod

I en sådan miljö krävs det verklig övertygelse och mod för att gå vidare och utveckla nya idéer. Om innovatören, när han inte får gehör i sin egen grupp, vänder sig till högre chefer eller till annan grupp i organisationen, blir han betraktad som förrädare och tvingas ofta lämna arbetsplatsen. Hans öde blir ett varnande exempel för andra med egna idéer, som avskräcks från att tänka fritt och agera självständigt. Om han mot alla odds lyckas utveckla sin idé, men det visar sig att den inte bär hela vägen, får han då en ny chans, försöka igen och dra nytta av de tidigare erfarenheterna? Svaret är alltför ofta nej. Idén ska vara genomtänkt till minsta detalj för att de som fattar beslut inte ska löpa några risker. Alla idéer, uppfinningar eller uppror kan inte bli omedelbara succéer. Men utan nytänkarna är varje företag dömt till stagnation och misslyckande.


Samförstånd hämsko

Ska Sverige bli framgångsrikt i det nya seklet måste vi tänka om. Då, i det traditionella industrisamhället var samförstånd vår styrka. Nu, i det internationella informationsteknologiska samhället är det en hämsko. Inte minst i jämförelse med USA framstår Sverige som "patologiskt konfliktundvikande" för att citera Susan Sontag. Hon talade om det intellektuella debattklimatet, men det gäller lika mycket klimatet inom företagen. 


Ska Sverige bli en nation av kreativa innovatörer och rebeller, som utmanar rådande uppfattningar och vågar pröva nya idéer, räcker inte flera utbildningsplatser, tillgång till riskkapital och många vackra ord om tillväxt. Vi måste också slakta en av våra heligaste kor - samförstånd till varje pris. 
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